

指尖勾出“同心圈” 巧心织出“同行路”

■记者 张楠楠 通讯员 沈丽娜

本报讯 “老师,快来帮我看看这个针法要怎么穿。”“老师老师,你看我这个叶子编得对不对……”在义蓬街道春雷村文化礼堂内,一声声“老师”不绝于耳。原来,春雷村共富计划暨立夏手创非遗钩针首期培训正在这里如火如荼地开展,共富的种子也在这小小的钩针里慢慢生根发芽。

据悉,春雷村此次钩针首期培训将持续三天,钩针手工艺品后期的运营模式不需要集中的加工场地,以分散的劳动力加工为主,随时随地可以进行制作。相较于缝伞,钩针手工艺品更加灵巧、环保,材料有专人发放和回收,工作的舒适度与便捷度得到大大提升。此项目为闲散劳动力和低收入农户的增收问题开辟一条新路子,在家门口唱响了“致富经”。

“我们在做家务、带孩子的同时也不



耽误赚钱,村里给我们集中进行技术培训后,随时随地都可以干活,省时省事,真的是办了一件大好事。”春雷村村民周文花说。

钩针项目能引进春雷村,少不了我区新生代企业家游学学院创始人尚贞涛的努力。他多次来春雷村考察后,发现当地

闲散劳动力和退休人员多靠缝制伞增加收入,收入较为单一、不稳定。为此,尚贞涛第一时间联系了与自己结对的学生,立夏手创工作室的创始人朱佰晶,希望能通过朱佰晶夫妻的钩针手艺让村民的物质精神双提升。

朱佰晶和彝族小伙罗海波既是恩爱夫妻,更是创业伙伴,他们在创业之初,就十分愿意为弱势群体带去“光亮”,把促进弱势群体再就业作为一份责任。因此在接到尚贞涛的邀请之后,夫妻俩欣然应允,立即着手筹备物资和渠道。

春雷村相关负责人表示,下一步,春雷村将依托政府搭台、企业唱戏、村社协作的模式,充分发挥桥梁纽带作用,打通企业和闲散农户之间的“最后一公里”,鼓励广大妇女同胞、老人等弱势群体实现家门口的创业就业,用一针一线钩织好民族团结同心圆、民族团结同心圆。

“小”菜园 “大”成果 这个社区开辟一方共富田园

■记者 董笑瑜 通讯员 高佳美

本报讯 近日,天气晴好。在河庄街道田城社区云上澜苑小区东侧的“田心渠”共富田园内,不少社区居民们正在自己的“承包地”上辛勤劳作。

“拆迁安置之后,没想到社区还能给我们划一片地种菜,让孩子们感受劳作辛苦的同时还能吃上自己种的放心菜,这个共富田园特别好!”正在种植的张大伯开心地说。

作为河庄街道最大的安置小区,在云上澜苑小区居住的不少居民原有的土地被征用或流转,拆迁后的居住环境也从农村自建房换成了高层。尽管身份已经从农民向居民转换,生活方式也从农村向城市化过渡,但受原有的生活习惯影响,居民们依然想念过去与土地为伴的生活。

为了满足居民们的愿望,丰富居民们的闲暇生活,田城社区向河庄街道申请将云上澜苑小区附近的30亩闲置土地打造成“田心渠”共富田园,将社会主义核心价值观融入其中,并制定了“共富菜园认

领管理制度”。据悉,“田心渠”共富田园被分为数百块地,每块地30平方米,年租金200元。

共富田园的消息一出,便受到居民们的一致欢迎。10月27日至28日,“田心渠”共富田园在云上澜苑北区文化礼堂开展了业主有偿认领,两天时间便有200余人报名。如今,在共富田园内,干劲十足的居民们已经种下了青菜、萝卜、蒜苗等蔬菜,期盼收获的那一天。

“现在大家没事就打理打理小菜园,还能与邻居交流种植经验,心情好多了!”在“田心渠”共富田园,邻里间的走动多了起来,感情也逐渐深厚起来。更可喜的是,很多居民看着包括共富田园在内的小区及小区周边环境的提升,也积极投身到社区志愿服务中,居民参与社区建设的热情明显提高。

作为一个新成立的年轻社区,田城社区聚焦为民办实事,以发展的思路解决民忧民盼,形成贴合群众需求的创新举措。接下来,田城社区将对“田心渠”共富田园逐步进行升级改造,让“小”菜园真正融入其中,并制定了“共富菜园认

“小”车位 “大”满足 这个村打造出“田园风光 宜居村庄”

■记者 钱圆 通讯员 汪钢强

本报讯 老旧的墙面焕然一新,家门口多了健身公园,闲置地成了停车场……近日,新湾街道共兴村美丽乡村工程建设迎来街道考核验收。

红色的塑胶跑道,更加坚固的栏杆,每隔几米就有长椅供行人休憩,共兴村沿盛陵湾建设的滨水绿道,让村民能进一步欣赏沿河美丽风光。

“现在的池塘比以前干净多了,还能在一旁的亭子里乘凉。”在一处美丽池塘整治处,共兴村通过清理池塘的杂草与垃圾,种植绿化,建造亲水景观平台,新建栏杆及挡墙,将美丽池塘打造成了群众日常休闲的好去处。

随着村庄的不断发展,停车难也成了村民的烦心事。在此次美丽乡村建设中,共兴村利用村内闲置土地新建停车场4处,共可容纳车辆50辆。“以前到处都是乱停乱

放的车子,不仅影响出行,还破坏村容村貌,现在村里建了停车场,既解决了停车难题,也规范了停车秩序,大家都很满意。”村民张大伯开心地说。

验收组一行通过查阅资料、现场查看等方式,进行实地验收。重点查看了停车场新建、路灯安装、村内道路改造等公共基础设施建设,盛陵湾健身绿道、美丽池塘改造、健身公园建设、村委楼建筑加高等内容,并及时给出指导性意见和建议,以更好地提升美丽乡村建设效果,不断提高群众的幸福感和满意度。

今年,新湾街道对共兴村、新南村、宏波村3个村开展美丽乡村建设,以实用性村庄规划设计为引领,加快基础设施建设,提升村容村貌,依托优势资源,发展特色产业,打造宜居宜业的美丽乡村。“后续也将其他村庄完成建设后第一时间开展验收。”新湾街道相关负责人介绍。

制国粹 享国粹



国粹京剧有二百余年历史。为了让老人体验中华文化的精粹,同时也锻炼手脑,11月9日下午,下沙街道智格社区居家养老中心开展“DIY中国风京剧人物挂饰”活动。经过1个多小时的制作,一个个形态各异的京剧“玩偶”呈现在老人们眼前,看着自己的栩栩如生的成果,老人们开心笑起来。

通讯员 江湖飞 摄



儿童友好社区怎么建 “钱潮少年”说了算



■记者 周正倩 通讯员 沈超超 吴菲菲

本报讯 从“一米高度”看世界,不仅能听见儿童的心声,读懂他们的需求,还能发现创建儿童友好社区的“金点子”。近日,早城社区联合下沙街道社工站开展了“钱潮少年”议事厅“童言社区·友好成长”主题活动,辖区内6位热心公益的小朋友欢聚在一起,用“童言童语”为创建儿童友好社区出谋划策。

活动伊始,工作人员带着“小议员”们观看了社区活动的视频和照片,浏览了社区的

室内外活动阵地和空间,照片上“同住早城,共爱一家”这句话给大家留下了深刻的印象。

“我们是社区的小主人,每天都在社区生活,有责任为创建儿童友好社区出力。”身着民族服饰的朱奕澄“小议员”说。

接着,工作人员向“小议员”们解读了“儿童友好”的相关概念和儿童议事会对创建儿童友好社区的重要作用。“在议事过程中,大家应该互相尊重,共同商定发言次数和每次发言时间,发言内容应紧扣主题……”在工作人员的带领下,大家共同协商制定了社区“钱潮少年”议事厅的议事规则、管理制度等。

“那里可以挂上我们的活动照片。”“这里可以放几把儿童椅子。”“那里可以装一个挂墙书架。”“这里可以用来把我们刚才讨论的议事厅管理制度上墙”……“小议员”们实地参观了社区已经打造好的文化楼道,然后开始你一言我一语地讨论他们心中的理想社区,围绕打造儿童友好楼道畅所欲言,提出了许多“金点子”。最后,工作人员让“小议员”们将自己的“金点子”整理记录好,为下次议事会的讨论和发言做好准备。

“让孩子们在议事活动中发声,为他们提

供反映自己需求的机会,可以唤起他们的主人翁意识,提高他们参加社区活动的积极性,也可以培养他们解决实际问题、与人沟通、独立思考的能力。”早城社区党总支书记吴菲菲说。

辖区住有满、畲、蒙古族等19个民族、近200名少数民族居民,作为省级民族团结进步重点培育单位的早城社区,近年来不仅以创建“石榴籽工程”“石榴红”等为载体,让辖区内少数民族居民真正感受“我们都是钱塘人”的浓厚氛围、坚定扎根钱塘奉献钱塘的信心,还坚持从硬件实施提升、活动空间挖掘、服务品质提升、儿童议事参与四个方面着手,围绕衣、食、住、行、学、乐等场景,积极树立儿童友好理念,构建儿童友好环境,创建儿童友好社区。

儿童往往是一个家庭的中心,可以动员其他家庭成员加入社区治理中,增加家庭和社区的黏合度。接下来,早城社区将带领“钱潮少年”议事厅所有“小议员”,围绕儿童友好社区创建,从儿童视角出发,开展相关议题的讨论,助力打造“钱潮少年”议事厅,友好社区微营造”品牌,给儿童一个安全、健康、包容、友好的生活环境。



近日,钱塘江沿江绿道上新增了不少观光自行车。市民可使用手机扫码快租,在江堤上骑行,一览江景风采。

通讯员 杨甬杭 摄

新北桥社区送上的亲子教育很“独特”

■记者 钱圆 通讯员 沈洁

本报讯 近日,新湾街道新北桥社区妇联组织开展“幸福e家”家庭教育指导服务,将奥尔夫音乐课“送”入社区,以互动引导家庭教育,以音符串起亲情纽带,为社区十户家庭带来了生动有趣的亲子互动指导。

据了解,奥尔夫音乐课是以语言、音乐、游戏、体态律动、歌唱、乐器演奏、即兴创作与表演及美术等综合艺术形式,结合孩子日常生活的体验,在轻松愉快的氛围中,让孩子主动参与到音乐活动之中,感受音乐的乐趣。

在本次课堂上,指导老师用音乐启蒙,把孩子与家长共同带入到

欢快轻松的艺术世界里,用身体的律动来表达当下的感知与情绪,在轻松愉悦的氛围下,亲子关系更加紧密。课堂结束后,小朋友们纷纷与老师相拥。“通过这次活动,也让我意识到需要多陪伴孩子,做好家庭教育。”现场,家长们对活动表达了由衷的赞许。

据了解,这是新北桥社区妇联今年举办的亲子系列活动之一,自社区婴幼儿成长驿站投入运营以来,社区妇联积极联系社会各界力量,通过各类服务活动形式,主动推进社区家庭教育体系建设,积极弘扬优良家风,传播科学家教理念。接下来,社区还将持续开展活动为婴幼儿茁壮成长提供暖心服务。

共护万家灯火“犇”向平安

■记者 王梦旦 通讯员 靳越涵

本报讯 “那穿蓝马甲的是老李吗?他一定是来给我们宣传反诈的。”在前进街道前峰村的一家饭馆前,手拿防诈骗宣传单的村党总支副书记李建盈匆匆赶来。作为周边商户的“老熟人”,这一次,他不再是一名村干部,而是作为前峰村“犇犇”义警队长。

除了李建盈以外,这支以“片警+村+网格+群众”形式成立的联防联控工作队队伍共有35人,他们将围绕平安三率、消防安全、流动人口管理、疫情防控、反诈宣传、道路交通、矛盾调解等多方面开展群防群

治,构筑“警、村、民”共护平安前峰的基层治理新格局。

这支队伍的前身正是前进人民人口口相传的“犇犇”反诈宣传队。每当说起这支队伍,辖区一企业财务主管仍然感谢万分:“幸好‘犇犇’反诈宣传队到办公点宣传过反诈知识,在财务电脑上都张贴了反诈贴士,才使公司避免了一笔280万元的巨大损失。”

回想此事,队员戚程成说:“接到求助电话后,宣传队第一时间告知财务停止一切操作,并联动公司安全员迅速到达企业财务室,进行干预处置。”经甄别,这确实是一起典型的“冒充公司领导”类型的电信网络诈骗,此事还得到了省里的通报表扬。

“前峰村‘犇犇’义警队今天正式授旗成立。”在启动仪式上,李建盈郑重接过旗帜,以严阵以待、精神抖擞的姿态,迅速集结,带领各小队,在辖区开展第一次巡逻宣传行动。

“未来,‘犇犇’这个品牌还将贯穿街道基层治理工作。”街道负责人表示,这是发动群众、组织群众、依靠群众的共建共治共享新模式的一次生动实践。

通过微网格的有力支撑,让群众牢固树立“100-1=0”的底线意识,精准打出“除险保安”组合拳,以全民联防联控为屏障,提升应急响应速度,深入推进平安村社工作,全力筑牢“防风险、保平安、护稳定”的铜墙铁壁。